教授在接受《新民周刊》采访时表 示,在美国将中国视为主要战略挑 战,并且不再邀请中国参加演习后, 环太军演还有进一步加强美国与相 关国家的军事安全关系,维护美国 在亚太海域霸权, 保护美国亚太盟 友及伙伴安全, 应对所谓中国海上 安全挑战等战略意图。

韦宗友告诉《新民周刊》,本 届环太军演再次证明, 美国已经将 中国视为美国在其所谓的"印太地 区"最主要战略挑战,也是最强劲 的海上安全挑战。美国接下来会更 加重视与亚太盟友及安全伙伴的军 事安全合作。拜登政府提出"一体 化威慑"概念,强调借助盟友伙伴 力量, 共同应对所谓的中国挑战, 即是明证。

对此, 韦宗友认为, 中方当然 应该保持警觉。"不过,同时也应 当注意到,除了美国少数坚定盟友 外, 并非所有的环太军演参加国都 希望将演习变成针对中国的排华、 反华小圈子, 他们参加环太军演, 更多是希望加强与美方的军事交流, 而不是针对中国, 更不是反对中国。" 韦宗友说。

在韦宗友看来,一方面中国要 保持警觉, 但另一方面也没必要对 演习本身作出过度解读和反应。在 应对日韩、东南亚等国方面, 也要 区别对待。

此前, 韦宗友在发表于 2022 年 3月的《拜登政府"印太战略"及对 中国的影响》一文中预测, 韩国新 总统尹锡悦在外交上可能进一步倒 向美国。如今, 尹锡悦上台后, 确 实能看出其进一步密切与美日关系 的一面。在美国的指使下, 韩国和 日本、澳大利亚都前往西班牙参加



在应对 日韩、东南 亚等国方 面, 也要区 别对待。



下图: 6月29日, 西班牙马德里, 北约 峰会上,美国总统拜 登、美国国务卿布林 肯、美国国防部长奥 斯汀、韩国总统尹锡 悦和日本首相岸田文 雄会面。

2022年北约峰会, 可见韩国将对美 关系视为外交的重中之重。尹锡悦 还表示, 要积极参与美国的所谓"印 太战略",加强与美日印澳四方机 制的对话与磋商, 甚至在韩美首脑 联合声明及美日韩三方会谈中,首 次涉及台海问题。这也解释了为何 韩国对于2022年环太军演如此"卖 力"。

对此, 韦宗友说: "韩国新总 统虽然表现出亲美的积极姿态,但 是韩国朝野对中国的定位与看法, 与日本还是不同,并没有将中国视 为主要安全挑战。"对于韩国在美 韩首脑联合声明及美日韩三方联合 声明中首次提到台海问题, 韦宗友 认为, 这更多体现了美国之施压, 这与日本对台海问题的关切, 还是 有所不同。

今年是中韩建交30周年。在6 月30日于韩国召开的"中韩建交30 周年及中韩关系未来"联合学术会 议上, 随尹锡悦上台而新上任的韩 国外交部长朴振发表视频致辞时称, 尹锡悦当局"力争将韩国打造成全 球中枢国家, 实现自由、和平、繁 荣的外交价值。韩方将在这一过程 中协同发展韩美同盟与韩中关系。 韩方将以过去30年两国关系发展成 果为基础,坚持相互尊重,努力推 动两国关系迈向更健康、更成熟的 阶段"。从中不难看出,韩国目前 除了发展与美国的关系以外, 也不 忘继续与中国之交往。毕竟,就经 济层面、朝核问题甚至医疗卫生领 域等问题来说, 韩国需要与中国密 切合作。韦宗友提及, 考虑到韩国 在朝核问题上还是希望中国发挥积 极作用, 在涉华问题上, 韩国也会 投鼠忌器, 不会公然站在中国的对 立面。

当地时间7月7日,中国国务 委员兼外长王毅在巴厘岛出席二十 国集团外长会期间会见朴振。当时 王毅也提到今年是中韩建交30周年, 两国关系迎来重要发展机遇,同时

